
Adverbiale (Fragen) mittelschulvorbereitung.ch/deutsch Sy4a 
 
Adverbiale der Zeit 

Der Arzt sollte um zehn Uhr kommen.  ...... WANN?... Zeitpunkt 

Der Patient wartet seit einer Stunde.  ... seit wann?... Beginn 

Er blieb bis elf Uhr liegen.  ......................  Ende 

Die Operation dauert drei Stunden.  ......................  Dauer 

Der Arzt operiert täglich.  ......................  Häufigkeit  

Adverbiale des Grundes 

Wegen eines interessanten Artikels hat er  

seinen Patienten vergessen.  ......................  Grund 

Zum Lesen hat er es sich bequem gemacht. ......................  Zweck 

Trotz seines überfüllten Terminkalenders  

hat er Zeit dazu gefunden.  ......................  Einräumung 

Adverbiale des Ortes  

Er wird im Operationsraum erwartet.  ......................  Ort   

Er muss sofort in die Klinik kommen.   ......................  Richtung 

Er erhält einen Anruf aus der Klinik.   ......................  Herkunft 

Er fährt bis vor die Klinik.  ......................  Ziel 

Adverbiale der Art und Weise  

Er eilt hastig die Treppe hinauf.  ......................  Art  

Er keucht wie ein Walross.  ......................  Vergleich 

Seine Tasche wiegt 10 Kilo.  ......................  Maß 

Er trainiert zu wenig.  ......................  Menge 

Die Tasche ist aus Leder.  ......................  Stoff 

Er sollte mit dem Lift fahren.  ......................  Mittel 

Die Operation gelingt nicht.  ......................  Verneinung 
 
Unterstreich das Adverbiale und unterscheide: 
 

Er findet die Instrumente an ihrem Platz. ...Adverbiale des Ortes ................................................  

Die Operation dauerte von drei bis fünf Uhr.  ................................................................................  

Das Gelenk ist aus Plastik.  ...........................................................................................................  

Wegen Blutarmut verlor er die Besinnung.  ...................................................................................  

Er aß die Schokolade heimlich auf.  ..............................................................................................  

Er wurde wegen eines entzündeten Blindarms operiert.  ..............................................................  

Zum Gehen braucht er eine Krücke.  ............................................................................................  

Er raucht trotz mehreren Herzinfarkten.  .......................................................................................  

Man sollte jährlich eine Kontrolle vornehmen.  ..............................................................................  


